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ВСТУП 
 
 
 
 

Актуальність теми. Історично Україна має потужний агропромисловий 

комплекс, який завжди забезпечував близько 90 % її продовольчих ресурсів. 

АПК дає близько 7-12 % валової доданої вартості країни, є одним з основних 

бюджетоутворюючих секторів національної економіки. Враховуючи 

стратегічну важливість аграрного сектору економіки держави, прийняття 

заходів сприяння розвитку кредитного забезпечення є основним завданням 

банківської системи в сучасних трансформаційних умовах розвитку ринкових 

відносин. 

Специфічні ризики, притаманні сільському господарству, мораторій на 

продаж землі, недоліки діючої практики страхового захисту 

сільськогосподарської діяльності негативно впливають на розвиток кредитних 

відносин з підприємствами даної галузі. Значна їх частина вичерпала 

можливості самофінансування і функціонує в умовах постійного дефіциту 

фінансових ресурсів. 

З огляду на це в Україні необхідно переглянути стратегію розвитку 

кредитування підприємств АПК та вжити заходів щодо його покращення. 

Дослідження проблеми та вивчення питань кредитного забезпечення 

розвитку сільського господарства сьогодні набуває особливої актуальності. 

Даним питанням приділялась увага у наукових роботах таких вітчизняних та 

зарубіжних вчених: В. Алексійчук, О. Лаврушин, Р. Слав’юк, М. Малік, О. 

Непочатенко, П. Саблук, Т. Калашнікова, Г. Минкіна, С. Колотуха, Н. 

Прокопенко та ін. 

Однак багато проблемних питань у цій сфері залишаються невирішеними, 

що зумовлює потребу в проведенні додаткових наукових досліджень щодо 

удосконалення кредитного забезпечення розвитку сільського господарства. 
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Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є поглиблення 

теоретичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

кредитного забезпечення сільського господарства в Україні. Відповідно, для 

досягнення поставленої мети в роботі було визначено сукупність основних 

завдань, спрямованих на її досягнення: 

– дослідити теоретичні засади сутності кредиту та особливості розвитку 

кредитних відносин у сільському господарстві; 

– виокремити та обґрунтувати сутність поняття «кредитне забезпечення 

сільського господарства»; 

– проаналізувати сучасний стан кредитного забезпечення сільського 

господарства України; 

– визначити сучасну практику банківського кредитування 

сільськогосподарських    товаровиробників; 

– обґрунтувати напрями вдосконалення системи кредитного забезпечення 

розвитку сільського господарства. 

Об’єктом дослідження є процес кредитного забезпечення сільського 

господарства в Україні. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади кредитного 

забезпечення розвитку сільського господарства в Україні. 

Методи дослідження. У процесі виконання дипломної роботи 

використовувалися загальнонаукові прийоми і методи економічних досліджень. 

Теоретико-методологічним аспектом дослідження є аналіз наукових праць 

вітчизняних і зарубіжних економістів із питань кредитного забезпечення 

сільського господарства. 

Під час вивчення особливостей і тенденцій організації  кредитних 

взаємовідносин банківських установ з сільськогосподарськими підприємствами 

використано методи загального економічного аналізу, синтезу та вибірки. 

Комплексний аналіз моніторингу стану та джерел кредитного 

забезпечення  розвитку  сільського  господарства  проведено  за  допомогою 
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розрахунково-аналітичного, економіко-статистичного, системно-структурного 

методів. 

Економіко-математичний метод застосовано при визначенні впливу 

складових ефективності на обсяги наданих пільгових кредитів. 

Для обґрунтування теоретичних положень та висновків застосовувалися 

абстрактно-логічний та діалектичний методи аналізу. Також у дирломній роботі 

застосовано прийоми графічного відображення результатів, класифікації та 

групування. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативно-правові 

акти, що регулюють процес кредитного забезпечення суб’єктів сільського 

господарства, статистичні матеріали Міністерства аграрної політики та 

продовольства України, матеріали Державної служби статистики України, 

Національного банку України, наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів 

з досліджуваної проблематики, публікації в періодичних виданнях, 

інформаційні ресурси глобальної мережі Internet. 

Наукова новизна одержаних результатів. У ході проведеного 

дослідження уточнено класифікацію банківських кредитів 

сільськогосподарських підприємств. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

застосування розроблених у магістерській роботі положень, висновків і 

методичних рекомендацій в процесі банківського кредитування підприємств 

АПК. 

Апробація результатів дослідження. Автор дослідження прийняла 

участь у роботі  VIII Всеукраїнської економіко-правничої конференції 

«Економіко-правові виклики 2018 року», яка відбулася 14 січня 2018 року у 

Львові й паралельно проходила в заочній формі. 

Публікації. Результати проведеного дослідження опубліковано  у 

періодичному виданні «Наукові виклики» (ISSN 2411-3506) (Свід. ЛВ 

№1248/502-р). 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 
 

Виконання даної  наукової роботи дало змогу закріпити та поглибити 

теоретичні знання та доповнити методичні рекомендації щодо банківського 

кредитування підприємств АПК. Результати проведенного дослідження дають 

змогу зробити наступні висновки: 

1. Найбільш логічним та повним є визначення поняття банківського 

кредитування підприємств АПК як економічних відносин між підприємствами 

АПК та банківськими установами, пов’язаних з наданням ресурсів у тимчасове 

користування на умовах повернення із погашенням зобов’язань, які при цьому 

виникають. 

2. У зв’язку з особливостями, які притаманні підприємствам АПК, 

необхідно доповнити класифікацію банківського кредитування за такими 

ознаками: «методи погашення» - рівними частинами у місяці найвищих цін на 

сільськогосподарські культури; «види кредитів» - кредит під аграрні розписки; 

«забезпечення кредиту» - велика рогата худоба; майбутній урожай; гарантія 

держави за аграрними розписками. 

3. У сільськогосподарських підприємствах існує стійкий попит на кошти, 

які б перебували в обігу та спрямовувались на купівлю засобів захисту рослин і 

тварин, насіння, добрив, пального та придбання нової техніки, адже існуюча 

вже зношена та застаріла. В таких умовах тільки кредитування 

сільськогосподарських підприємств дозволяє вирішити проблему, пов’язану із 

специфікою агропромислового виробництва як суб’єкта кредитування. 

Банківське кредитування підприємств АПК в останні декілька років 

демонструвало тенденції до збільшення. Так було до початку фінансово- 

економічної кризи, вплив якої українська економіка відчула повномасштабно у 

2015 році (у т. ч. зменшились обсяги кредитування підприємств АПК), але вже 
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з 2016 року обсяги кредитування почали зростати. За рахунок побудови 

багатофакторної регресійної моделі ми визначили, які фактори та яким чином 

впливають на зміну величини обсягів  пільгового кредитування підприємств 

АПК (рівень відсотковоі ставки та обсяги державного фінансування). 

Специфічними особливостями сьогоденної ситуації є те, що банківський сектор 

з обережністю ставиться до кредитування підприємств АПК, що пояснюється 

високим рівнем ризику діяльності підприємств комплексу, яка пов’язана, в 

першу чергу, з сезонністю діяльності, залежністю від природно-кліматичних 

умов, відсутністю ліквідної застави. Наявні на банківському ринку України 

програми та продукти з кредитування підприємств АПК не дають змогу 

поповнювати обігові кошти підприємств на 100% від потреби, отримувати 

довгострокові інвестиційні кредити на купівлю техніки, на будівництво тощо. 

Відсоткові ставки по кредитам підприємствам АПК, порівняно з кредитуванням 

інших галузей економіки, є зависокими, що пояснюється високим рівнем 

ризику такого кредитування. 

4. Аналіз сучасного стану таких фінансових послуг як лізинг та 

факторинг показав, що нетрадиційні банківські послуги поступово набувають 

популярності, стаючи перспективним напрямом банківської діяльності (у тому 

числі в кредитуванні аграрної сфери). 

5. Ефективним методом збільшення обсягів кредитування підприємств 

АПК є механізм здешевлення кредитів за рахунок компенсації відсоткової 

ставки. Однак, на даному етапі механізм державної підтримки має значні 

недоліки, які перешкоджають його ефективному функціонуванню: часті зміни 

умов компенсації, нестабільність та незначні обсяги виділених коштів, 

недостатня прозорість схеми компенсації. Необхідно збільшити обсяги 

субсидіювання програм, спрямованих на стимулювання споживання ресурсів 

організаціями АПК (мінеральних добрив, дизельного палива, засобів захисту 

рослин). Дані заходи дозволять подолати тимчасові труднощі розвитку АПК та 

забезпечать досягнення значних конкурентних переваг продукції даної галузі, 
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зміцнити  не  тільки  продовольче  самозабезпечення  країни,  а  й  активізувати 

завантаження суміжних галузей економіки. 

6. Важливою передумовою розвитку кредитних відносин між 

вітчизняними банками та підприємствами АПК є розвиток земельно-іпотечного 

кредитування. У випадку, коли у сільськогосподарських підприємств відсутня 

високоліквідна застава найбільш перспективною формою забезпечення 

кредитів виступає застава земель сільсько-господарського призначення. 

Основною перевагою використання застави земель сільськогосподарського 

призначення полягає в можливості сільськогосподарського виробника бiльш 

oбгрунтoванo планувати та прoгнoзувати свoї iнвeстицiйнi прoграми i впeвнeнo 

рoзвивати вирoбництвo, прискoрювати кругooбiг капiталу i oтримувати 

дoдаткoвий прибутoк. 

7. Одним з основних способів удосконалення банківського кредитування 

підприємств АПК є розробка нових банківських програм кредитування,  які 

забезпечать мінімізацію ризиків, врахують особливості агропромислового 

комплексу, підвищать рівень управління ризиками при кредитуванні 

сільськогосподарських підприємств, забезпечать сталість механізму 

компенсації відсоткової ставки та врахують інтереси всіх учасників процесу 

кредитування підприємств АПК. 

7. Важливим напрямом дослідження проблеми банківського 

кредитування сільськогосподарських підприємств є системне вивчення 

передового досвіду зарубіжних країн, котрі досягли найкращих результатів у 

цій сфері. Найбільшого інтересу заслуговують моделі кредитування сільського 

господарства США, Європи. 

8. Для вдосконалення та підвищення ефективності банківського 

кредитування підприємств АПК необхідним є впровадження та подальший 

розвиток банківського кредитування під заставу майбутнього врожаю на основі 

аграрних розписок. 
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9. Враховуючи те, що саме аграрний сектор економіки є важливою 

стратегічною галуззю держави, прийняття заходів сприяння її кредитному 

забезпеченню є основним завданням банківської системи в умовах розвитку 

ринкових відносин. Головна роль в організаційному механізмі управління 

банківським кредитним забезпеченням належить Національному банку 

України, грошово-кредитна політика якого є складовою загальноекономічної 

політики, ефективність якої сприяє створенню відповідних монетарних умов 

для зростання економіки та окремих галузей, серед яких сільське господарство. 

10. Розробка ефективної державної політики щодо регулювання розвитку 

аграрного виробництва України на довгострокову перспективу залишається 

актуальним питанням (наразі ефективність запровадження діючої стратегії 

розвитку - «Єдина комплексна стратегія та план дій розвитку сільського 

господарства та сільських територій в Україні на 2015-2020 роки», залишає 

бажати кращого (основні стратегічні пріоритети подано у Додатку В). Дана 

політика повинна розглядати не тільки економічне регулювання, але й 

законодавче, тобто, розробка нормативної бази з регулювання ринку заставного 

майна, ринку землі, кредитування аграрних виробників і ряд інших питання, які 

сприяють зростанню економічних показників в аграрній галузі. 
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